

安倍三度访俄，急双方之所急



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

20日，俄罗斯总统普京宣布，日本首相安倍晋三将于5月6日访问索契，并举行两国首脑非正式会谈。等了两年关于“普京访日，还是安倍访俄”的猜测终于落听了。

安倍晋三2012年底第二次出任首相之后，曾在2013年4月迫不及待访问莫斯科，并与普京举行正式会晤。当时，双方商定接下来普京将对日本进行回访。不过，随着2013年底乌克兰危机爆发，俄罗斯与西方国家的关系开

始吃紧，转过年2月的索契冬奥会开幕式便遭到不少西方国家首脑的抵制，但安倍还是奔赴索契力挺了普京一把。

按理说，日本一再“投桃”，俄罗斯也该“报李”一回：俄方计划普京2014年年内实现访日，给出的大概时间是当年秋季。可计划总是赶不上变化快，随着克里米亚脱乌入俄，乌克兰危机升级，美欧开始对俄实施多轮经济制裁，并把俄罗斯从八国集团中“除名”，G8重回G7。作为G7成员国，面对美国施压，日本很无奈地被绑上了对俄制裁的经济战车。这下惹恼了莫斯科，普京一怒之下无限期搁置访日计划。

不难看出，安倍二次执政以来的日俄关系，很大程度上受到了俄罗斯与西方国家关系大环境的影响。看上去是一对一的双

边关系，实际上却是一个不稳定的三角关系。日本想鱼和熊掌兼得，但决定它能否兼得的不单是日俄关系，还有美欧与俄罗斯的关系。

除此之外，从外部环境来看，地区国家间关系和二战胜利70周年等历史问题，也成为影响俄日关系的因素。与日俄关系近三年来来的磕磕绊绊相比，中俄关系在这期间突飞猛进，各领域合作的成熟度达到前所未有的高度。而日本与中俄韩三大邻国均存在领土争端，且都与二战及战后历史有关。鉴于安倍政权在历史问题上的错误认识，加之去年恰逢二战胜利70周年，中俄喊出了共同维护二战成果和战后秩序，实际上是在敲打日本不要妄图改变什么。

尽管如此，日俄这对邻居间

毕竟还是存在很大的吸引力。对于特别倚重能源出口的俄罗斯来说，日本是亚太地区除中国之外的又一个需求大户。同时，作为“向东看”战略的重要组成部分，开发广大的远东地区是俄罗斯寻找新经济增长点的重要举措。俄总理梅德韦杰夫4月19日在作政府工作报告时就说，俄远东地区已运作的12个跨越式开发区，潜在投资额将达1万亿卢布（约合152亿美元）。财政吃紧、经济缩水的俄罗斯肯定拿不出这钱，那就得靠日本、中国这样的外国投资。

而在日本一方，安倍政权也正需要寻找新的经济增长点。更重要的是，安倍想与普京商讨北方四岛（俄称南千岛群岛）的领土问题，收回四岛、签订和平条约，无疑将使安倍在日本名垂青

史，成为其“俯瞰地球仪”外交上的浓重一笔。

此外，日俄两国在外交领域也各有所图。安倍政权近年来积极在中国周边打造包围圈，从东南亚到南亚，再到中亚，如果加强对俄关系，势必会在北方对中国加压，所谓的包围圈也会基本成型。而俄罗斯则是谋求在近期外交战绩上乘胜追击，通过叙利亚危机实现“围魏救赵”，在乌克兰危机上初步打破了与西方的僵局，如今借日本是今年G7主席国的身份，可进一步修复与西方国家的关系。

两国推进关系的内在动力一直都在，随着外部环境的向好，日俄双方总有一方需要率先迈出这一步。从安倍三度访俄看来，还是普京的架子更大，或者说安倍更着急一些。

望子成龙，中外父母都一样



晓莹观世界

本报记者 王晓莹

本周，英国第四频道开播了一档名为《天赋娃娃》的四集纪录片，很快就引来全国关注。虽然这档纪录片有点“打广告”的嫌疑，但不可否认的是，片中展示的大型儿童才艺培训机构Bizzykidz确实火爆，无数年轻父母都想把孩子送入这家“造星”培训班，期待自家孩子当上童星。

黛比·克拉克既是一位母亲，也是Bizzykidz的经理。据她介绍，这家位于伦敦的培训机构平均每天能收到100多份申请，每年收到的婴儿报名就在2万份左右，有些家长甚至还没等孩子生出来，就先到这里来“预约”。“还有家长用电子邮件发来胎儿的超声波扫描图，想以此报名。”克拉克说，“这也实在大着急了。而且，这个年龄太小，很多公司不愿意找15个月到3岁年龄段的孩子拍广告。”

家长之所以如此热切地把孩子送到这里，一个重要原因就是该机构与一些国际知名的商业品牌关系密切，比如美国强生的一则广告就能让参与拍摄的儿童轻松赚得2.8万英镑



Bizzykidz的10岁学员辛克很有“明星范儿”，这是他和父母在一起。

（约合9.3万元人民币）的酬劳。通过拍广告，家长不但能从孩子身上获得可观的收入，还可能成为“星爸”“星妈”，让孩子从此走上成名之路。

在纪录片中，有几名儿童作为“成功”的案例，现身节目。今年10岁的辛克就是一个“全面发展”的孩子，他能歌善舞，还在学习戏剧表演。目前，除了在Bizzykidz接受培训、上学，他已经开始在伦敦上流社会开展自己的“事业”了——辛克的父母为他大力投资，开创了属于儿子的个人网站和服装品牌。

辛克是家里的独子，在成

长过程中，他的父母可算是不懈贯彻“把最好的给孩子”这一宗旨。“无论我想学什么，妈妈都会给我找最好的老师。”辛克说。他的母亲说，自己之前多次流产，最后只得了这么一个孩子，“我们竭尽全力培养他，这就是成果。”不过，她也会时常教育儿子“要谦虚”：“我告诉他，不要总想着胜过别人。他们不是你的竞争对手，而是你的朋友。”

通过这个平台，辛克与英国歌手道基·波伊特在纪录片中将有互动，这个年仅10岁的男孩还在筹备自己的第一首单曲《午餐约会》。看上去，他的

“星途”不可限量，但身处成人都容易迷失的娱乐圈，辛克的一些话也透着本不该属于孩子的迷惘，“我和别的孩子不一样，大家都这么说，我自己也能意识到。人们会觉得我现在正在做的事很奇怪，因为我的同龄人身边没有围绕着这么多成年人。”

确实如此，对于儿童进入广告、演艺和娱乐等行业，一直以来都存在争议。“在这一产业中引进儿童，特别是婴儿，会招来非议，因为孩子们毕竟年龄尚小，他们没有自主选择的权利。”克拉克说。因此，她特别强调，Bizzykidz是在严格规范下运作的，他们会确保孩子得到较好的照顾和恰当的酬劳。

也有人对Bizzykidz的“造星”纪录片提出质疑。英国《每日电讯报》记者评论道：“我曾见过克拉克告诉一个6周大婴儿的父亲，他家孩子很有‘明星相’。她说：‘我给你张名片吧，如果你愿意多拍几张孩子的漂亮照片发给我……’一个还在父亲怀里睡觉的孩子，也能看出来有没有成为巨星的潜质吗？”

中国父母最常讲的一句话是：“别让孩子输在起跑线上”，看来，面对这个竞争越来越激烈的社会，望子成龙、望女成凤，中外父母都一样。可是，在为孩子各种“报班”之前，为人父母者是不是也该考虑一下，这样做对孩子真的好吗？

一周声音

“国民普遍恐惧鱼鹰式直升机的机会来让国民适应它，消除恐惧感，这种做法太无耻了。”

——日本共产党参议员小池晃18日对《朝日新闻》说。此前一天，隶属于美国海军的4架“鱼鹰”直升机抵达日本本州南端的岩国基地后飞往熊本县地震灾区参与救援。

“看到蒲公英作业本生产工厂的运营状况和优质的作业本不断推出，孩子们也会喜欢的。一想到这些，我都有想跳舞的心情。”

——朝鲜最高领导人金正恩近日视察新建成的“蒲公英作业本工厂”时说。

“奥巴马总统不应该管闲事。”

——主张脱欧的英国独立党领导人法拉奇21日说。美国总统奥巴马当天抵达英国访问，劝英国留在欧盟或是他此行的目的之一。

“因为‘7-11’发生时，我就在现场，我看见大楼倒塌没多久，我们的警察和我们的消防员就冲去了现场，他们是我见过最勇敢的人。”

——美国共和党总统竞选人特朗普18日在水牛城发表演讲时将“9·11”说成了“7-11”。

“土耳其的手臂伸得太长了！”

——土耳其驻荷兰鹿特丹领事馆近日要求在荷兰的土耳其人汇报针对土耳其和土耳其总统埃尔多安的侮辱，此举引发一些荷兰议员的强烈不满。

“如果我们开始对其他国家博物馆的藏品主张权利，别的国家也会来对我们国家博物馆的藏品主张权利。”

——印度政府19日表示，将尽一切努力索回一颗镶嵌在英国王室王冠上的巨型钻石。对此，印度副检察长库马尔提出异议。

“后悔投票支持美国发动伊拉克战争，我认为这是一个错误的决定。”

——美国民主党总统竞选人希拉里21日在美国广播公司“早安美国”节目举办的一个活动上说。

“距离我退休还有7年零4个月，这次当局（破解漏洞）的花费超过了到我退休前可以挣得的工资总和。”

——美国联邦调查局局长科米在伦敦的一个安全会议上透露了该机构请专业黑客破解苹果软件漏洞的酬劳。根据联邦工资表，科米年收入18.33万美元。由此计算，美国联邦调查局至少支付给黑客133万美元。（赵恩霆 整理）

涨知识

继宣布每周休息3天的新规之后，为应对气象干旱引发的水力发电短缺问题，委内瑞拉政府又宣布调整全国时区，以期多利用阳光照明，减少用电应对电荒。委内瑞拉总统马杜罗宣布，委内瑞拉全国时间将在现在时间的基础上上调半小时，调整后的时区自5月1日起生效。委内瑞拉现在的时间比格林尼治标准时间慢4.5小时，调整后的委内瑞拉时区将比格林尼治时间慢4小时（即西4区）。

这次是委内瑞拉第二次调整时区。其实，委内瑞拉的时区原本就是西4区，在2007年第一次时区调整时，时任总统查韦斯希望国民能获得“更多的日出”，而且还凸显出该国反帝国主义的独立精神，决定将全国时间调慢半个小时。

近些年来，也有不少国家像委内瑞拉一样调整时区。去年8

那些任性改时区的国家

月5日，朝鲜最高人民会议常任委员会颁布政令，决定调整标准时间，从8月15日起以东经127度30分为基准设定朝鲜标准时间，并命名为“平壤时间”。比朝鲜当时所用的东九区时间推迟30分钟。不过，朝鲜调整时区并不是为了省电，而是为纪念摆脱日本殖民的70周年，体现朝鲜军民的不屈意志和信念，日本时区为东九区。

根据国际规范，朝鲜和委内瑞拉此前采用的时区被称为“半时区”，即不采用本国所在时区的中央经线为标准，而是采用与中央经线相差7.5度的经线为标准。除了朝鲜以外，目前世界上采用半时区计时的国家还有伊朗（东3.5区）、阿富汗（东4.5区）、印度和尼泊尔（东5.5区）、缅甸（东6.5区），以及加拿大纽芬兰岛（西3.5区）等。

对于大多数国家而言，调整时区就意味着全国时间的调整。

但像俄罗斯这样国土非常辽阔的国家，一个国家就横跨多个时区。在2010年3月28日时区调整之前，俄罗斯全国有11个时区，那次调整之后，俄罗斯全国时区减少到了9个。

2011年，俄罗斯当年的夏令时结束后不再将时钟调慢1个小时，并永久使用夏令时，这意味着俄罗斯全国时区提前1个小时，莫斯科时间全年都比格林尼治时间早4小时。2014年10月26日起，俄罗斯又将全国时区调慢1小时。这次调整之后，原本莫斯科与北京之间4小时的时差，调整为5个小时。

目前，国际上并没有一个批准各国更改时区的机构。太平洋岛国萨摩亚为了更好地与邻国新西兰和澳大利亚开展经贸和人员交流，决定取消2011年12月30日、12月29日午夜过后，从国际日期变更线东侧“跨”到西侧，

直接进入31日。调整之后，萨摩亚的时间将比新西兰惠灵顿（东12区）快1小时，比澳大利亚悉尼（东10区）快3小时，这意味着萨摩亚的时区为东13区。

没错，就是东13区。不过，这还不是最奇葩的。在邻近萨摩亚的太平洋岛国基里巴斯，这是个由巴纳巴岛、吉尔伯特群岛、菲尼克斯群岛和莱恩群岛组成的国家，吉尔伯特群岛位于180度经线（国际日期变更线基准）以西，属东半球；菲尼克斯群岛和莱恩群岛位于180度经线以东，属西半球。

为让全国工作周期一致，基里巴斯将吉尔伯特群岛划入东12区、菲尼克斯群岛（原属西11区）划入东13区，莱恩群岛（原属西10区）划为东14区。基里巴斯这一做法硬生生将国际日期变更线东移，造出个东14区来。（赵恩霆 整理）